

УТВЕРЖДАЮ:
И.о. ректора ФГБОУ ВО
«Бурятская государственная
сельскохозяйственная академия
имени В. Р. Филиппова»,
профессор
Калашников И.А.
« 5 » января 2017г.



ОТЗЫВ
ведущей организации на диссертацию
Корпусовой Ольги Юрьевны
«Общественные организации как форма проявления социальной
активности населения в условиях развития гражданского общества
(на примере Республики Бурятия)»,
представленную на соискание ученой степени кандидата
социологических наук
по специальности 22.00.04 – социальная структура,
социальные институты и процессы

Негосударственные некоммерческие объединения своей деятельностью способствуют значительному развитию гуманистических ценностей в обществе. Развивая новые формы работы и направления, привлекая внимания общественности к актуальным социальным проблемам, общественные организации способствуют положительным переменам в обществе. Актуальность темы, по мнению автора, обусловлена тем, что, недостаточно научных работ, «посвященных анализу общественных организаций, их роли в развитии социальной активности населения в условиях становления гражданского общества» (С.4). Автор отмечает, что «эти организации выступают одним из основных элементов формирования и развития гражданского общества» (С.3). Также подчеркивает актуальность темы исследования, то что «уровень развития некоммерческого сектора отражает степень самоорганизации, саморегуляции и самоуправляемости социума, который в результате их деятельности имеет возможность оказывать влияние

на социально-экономические, политические и духовные процессы и обеспечивать возможность проявления активности населения» (С.3).

В связи с этим, исследование, цель которого – «определение содержания и специфики деятельности общественных организаций как формы проявления социальной активности населения в условиях развития гражданского общества (на примере Республики Бурятия)» (С.7), посвящено актуальной теме.

В ходе исследования проблемы Корпусова О.Ю. изучила и проанализировала широкий круг научной литературы и источников, что находит отражение в списке литературы, введении и содержании диссертации. В целом это позволило автору компетентно решить теоретические задачи исследования.

Научную новизну исследования составляют: определение структуры современных общественных объединений на региональном уровне; определение основных условий становления общественных организаций Бурятии, определение факторов, влияющих на их функционирование в условиях развития гражданского общества; изучение проблем, оказывающих влияние на деятельность общественных организаций в Республике Бурятия и предложения путей повышения эффективности их деятельности (С.10-11).

Эмпирическую базу работы составили результаты прикладных социологических исследований, проведенных автором по теме работы в 2013-2014 годах. В качестве социологических методов использованы анкетный опрос и экспертный опрос. Эмпирическая, а также информационная база исследования, умение обобщать и представлять эмпирические, статистические данные определили содержательность работы, доказательность ее положений.

В первой главе «Теоретико-методологические основы исследования общественных организаций как формы проявления социальной активности населения» даются определения понятиям диссертационного исследования «социальная активность», «общественная организация», «гражданское

общество», изучено место общественных организаций в структуре институтов гражданского общества, функции гражданского общества. Также дана классификация общественных организаций, определено место общественных объединений в структуре некоммерческих организаций, представлена характеристика общественных объединений, описаны источники финансирования общественных организаций. Автором отмечается значение общественных организаций в структуре институтов гражданского общества, рассмотрены функции общественных организаций, общественная значимость деятельности данных организаций.

Во второй главе «Деятельность общественных организаций на современном этапе развития гражданского общества» автор рассматривает структуру, виды деятельности и основные условия становления общественных организаций Бурятии; влияние социально-экономических, политических и социокультурных факторов на развитие общественных организаций в Республике Бурятия и функционирование общественных организаций как формы социальной активности населения и пути повышения эффективности их деятельности. Диссертантом выявлены социальные, экономические, политико-правовые и социокультурные предпосылки становления общественных организаций в Республике Бурятия. Установлены негативные факторы, влияющие на становление общественных организаций в республике, что приводит, в том числе, и к тому, что некоторые сферы общественной жизни практически не представлены. Дан анализ экономического, политического и социокультурного факторов развития общественной организации. Рассмотрены показатели роли общественных организаций с населением, определена степень социальной активности населения по участию в деятельности общественных организаций. Представлены результаты проведенных социологических опросов экспертов, в роли которых выступили руководители общественных организаций Бурятии, а также анкетного опроса жителей республики. Выявлены основные проблемы, оказывающие влияние на деятельность общественных

организаций в Бурятии. Также предложены ряд рекомендаций, которые могли бы повысить эффективность деятельности общественных организаций.

Диссертационная работа Корпусовой О.Ю. «Общественные организации как форма проявления социальной активности населения в условиях развития гражданского общества (на примере Республики Бурятия)» представляет собой завершённое научное исследование, которое вносит определённый вклад в теоретическое осмысление общественных организаций как формы проявления социальной активности населения в условиях развития гражданского общества.

Теоретические и практические результаты диссертационного исследования Корпусовой Ольги Юрьевны используются в работе Молодежной палаты при совете депутатов города Улан-Удэ, а также могут быть применены в качестве учебного материала для курсов социологии, политологии, теории организаций и некоторых других дисциплин.

В целом выводы, сделанные диссертантом, согласуются с современными тенденциями, вместе с тем в работе имеется ряд недостатков:

1. Для более глубокого и полного теоретического осмысления общественных организаций как формы проявления социальной активности населения в работе необходимо было рассмотреть общественную организацию как социальную группу – устойчивый самовозобновляющийся комплекс солидарных взаимодействий. Это позволило бы изучить роль общественных организаций - объединения людей для отстаивания насущных интересов и реализации потребностей - в социальной жизни как одного из самых эффективных способов бесконфликтного решения актуальных социальных проблем.

2. В работе, посвященной изучению деятельности общественных организаций на современном этапе развития гражданского общества на примере Республики Бурятия, недостаточно уделено внимания региональным особенностям и проблемам становления гражданского общества.

3. Эмпирической базой данного диссертационного исследования явился экспертный опрос представителей общественных организаций. Но ни в тексте работы, ни в приложении не представлен список экспертов.

4. При отборе экспертов – представителей общественных организаций, на наш взгляд, необходимо было руководствоваться не только критерием продолжительности функционирования общественной организации, но и учитывать вид общественной организации по характеру их деятельности.

5. В работе рассмотрен уровень преступности как один из факторов, влияющих на деятельность общественных организаций, в частности отмечается, что «некоммерческие организации, и общественные организации в частности, в некоторых случаях своей деятельностью повышают уровень преступности» (С.130). Но не указаны статистические и/или социологические данные, на основании которых делаются подобные выводы.

Хотя отмеченные замечания в определенной степени снижают достоинства диссертации, однако в целом поставленные научно-исследовательские задачи решены, и цели исследования в основном достигнуты. Результаты исследования прошли необходимую апробацию. В автореферате и публикациях, в том числе в рецензируемых научных изданиях, отражено содержание работы.

На основании вышеизложенного диссертация Корпусовой Ольги Юрьевны «Общественные организации как форма проявления социальной активности населения в условиях развития гражданского общества (на примере Республики Бурятия)» соответствует нормативным требованиям п. 9 и п. 10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (в редакции постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842). Ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы.

Отзыв на диссертационное исследование Корпусовой Ольги Юрьевны «Общественные организации как форма проявления социальной

активности населения в условиях развития гражданского общества (на примере Республики Бурятия)», заслушан и обсужден на заседании кафедры «Связи с общественностью, социологии и политологии» Бурятской государственной сельскохозяйственной академии имени В.Р.Филиппова 19 января 2017 года протокол № 1.

Кандидат социологических наук,
доцент, заведующая кафедрой
«Связи с общественностью,
социологии и политологии»
Бурятской государственной
сельскохозяйственной
академии имени В. Р. Филиппова

Эржена Саяновна Гунтыпова

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего
образования «Бурятская государственная
сельскохозяйственная академия имени В. Р. Филиппова»,
(ФГБОУ ВО «Бурятская ГСХА»)
Адрес: 670024, г. Улан-Удэ, ул. Пушкина, д. 8.
Электронный адрес: svyzisobsh@bgsha.ru
Телефон: (3012) 44-19-20

